

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasós petit-sor egyszeri kiadásért 14 fill.
kicszerít 12 fill., többszerít 10 fill. szentend.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.

Hivatalos hirdetések

100 szög 2 kor. 6) fill., azontul minden szög 2
fillérjével számítatik.

A nyiltterben:

minden négyhasós garmond-sor díja 30 fillér.
Velünk a "Hivatalos" című hirdető-irodák, elő-
szétünk, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj-
kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

→ vasárnap reggel. ←

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamáziókat a kiadóhivatalba
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

1690/902. sz.

Hirdetmény.

Az 1883. évi XLIV. t. cz. 58. §-a értelmében felhivatnak mindazok a kik folyó évi III-ik negyedben esedékessé vált állami adót városi pótdótt, utadót s más közadók módjára hajtandó egyéb tartozásait mai napig sem fizették be, hogy azt most már mielőbb, de legkésőbb 8 nap alatt okvetlenül fizessék be, mert az tőlük végrehajtás utján fog behajtatni.

Városi adóhivatal.

Léván, 1902. évi aug. hó 19-én.

Komzsilik Lajos,
péztárnok
adóhiv. főnöke helyett.

A székhely kérdéshez.

Barsvármegye törvényhatósági bizottságának tagjai, a mint e lapok hasábjain kimutattuk, tulnyomó többségben állást foglaltak a székhely mellett. Léva város képviselőtestülete örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy csatlakozzék a mozgalomhoz, a melynek jogosan várható sikere esetén Léva város közönségére hárul a feladat, hogy a hivatalok elhelyezésére szükséges épületek emelésére alkalmas területről gondoskodjék. Léva város közönsége nem is vonja ki magát e kötelezettség alól, a mennyiben már is foglalkozott e tárggyal s keddi közgyűlésében határozatlanlag kimondotta, hogy a törvényhatósági bizottsági tagok mozgalmát célja kivételében már az által is támogatni óhajtja, hogy a kormány elé járulandó küldöttség már esetleg kész ajánlatot tehessen.

Léva város közönsége a közjó érdekében a közelmúltban is nagymérvű áldozatokat hozott. Laktanyát épített, keramitutat aszfaltjárdát készített, legujabban az új városház építésével foglalkozik, mely nem sokára készen várja a városi közigazgatást. És mindezt keresztül vitte a maga

erejéből, nem gyámolítva, nem segítve senki által. Most ismét egy újabb feladat előtt áll, a melynek megoldása szintén sikerülni fog, ha megfelelő támogatásra talál.

Ezen támogatást a városi közgyűlés a lévai uradalomnak közügyeink iránt érdeklődő tulajdonosainál reméli megtalálni azon feltevésben, hogy a megindult mozgalom az uradalomnak is vitális érdekeit érinti s a mikor Léva város egész közönsége a legnagyobb lelkesedéssel közremunkál azon, hogy Léva városa, a természetből is közgazdasági és közigazgatási emporiummá predesztinált hely csakugyan székhelye legyen a megyének, bizonyára a lévai uradalom sem fogja hatóságos támogatását megtagadni.

Léva város tanácsa és képviselőtestülete az újonnan alakult megyei párttal egyetértve az összes hivatalok elhelyezésére legalkalmasabbnak találja a várudvar területét, mely nagyság tekintetében is ez időszert legnagyobbs a város belső részén fekvő minden oldalról könnyen megközelíthető. Ennek megszerzésére irányul tehát főttörékvése azon indokból, hogy pár évtizeddel ezelőtt ezen területet a lévai uradalom méltányos áron hajlandó volt a városnak átengedni s hogy az uradalom tulajdonosai, kiknek e területre nagy szükségük amugy sincsen, nem fognak elzárkózni Léva város kérelme elől.

Ez a terület legalkalmasabb e célra. A meglévő épületek felhasználhatók lennének akként, hogy a még szükséges helyiségek a hozzáépítendő új épületben lennének elhelyezendők. E területen minden nehézség nélkül emelhető lenne egy olyan épület, mely úgy a közigazgatás, mint a törvény-szék és pénzügyigazgatóság elhelyezésére elegendő, sőt abban egyesíthetők lennének a többi, ez időszert

szétszórt pénzügyi hivatalok. is Ha már most ezt a területet Léva város közönsége ezen célra felhasználhatná, lényegesen megkönnyitné a törvényhatósági bizottság tagjainak mozgalmát céljának elérésében.

Hiszszük, hogy a lévai uradalom azonosítani fogja magát Léva város közönségének érdekével, mert mint a vármegye egyik legnagyobb uradalmának is érdekében állhat, hogy az összes állami és közigazgatási hivatalokat közvetlen közelben találja. Azok az indokok, a melyet a bizottság emlékiratában mozgalmának jogossága mellett, számszerint felsorol, bizonyára Léva város közönségének javára fogják lebillenteni az igazság mérlegének serpenyőjét. Léva város közönsége, mely történetének egyik legkimagaslóbb eseménye előtt álland, ha törekvését siker koronázza, a legnagyobb bizalommal fordul a lévai uradalom tulajdonosaihoz, hogy ez örök időkre kiható mű megalkotásában neki segítséget nyújtson, befolyását javára érvényesítse.

Időszertűnek tartottuk e témát felvetni, hogy a midőn Léva város küldöttsége felfogja keresni az uradalom tulajdonosait, lássák, hogy a küldöttség háta mögött Léva város egész közönsége egységesen sorakozik. Mert hiszen Aranyos-Maróthon is csak úgy sikerült annak idején a székhely megtelepítése, hogy az ottani uradalmak nagyszerű adományokkal lehetővé tették az összes hivatalok elhelyezését.

Tudjuk jól, hogy a lévai uradalom tulajdonosai nem szokták megvonni támogatásukat a közérdektől s reméljük, hogy Léva város közönségének kérelmét, hogy a vár területét a legméltányosabb feltételek mellett a megyei és törvénykezési székhely céljaira, a város közönségének kérelmére át fogják engedni.

Hány évig élhet az ember.

(Folytatás.)

Feltűnő, hogy épen azon helyeken, ahol az emberek nagyon egyszerű, sőt szűk táplálkozásra vannak szorítva, ott érik el a legmagasabb kort. A keleten és Oroszország szegényes falvaiban lesznek az emberek legöregebbek. Nemrég közöltek a lapok egy kimutatást, a mely szerint Oroszország egy részében összeirtak 748,237 embert, akik között 2091 ember volt olyan, kinek életkora a 100 és 140 év között volt.

Herczegovina lakossága között sem ritkák a 100 éves és azonfelüli emberek. Vannak ott egyes hegyi falvak, a melyekben egyáltalán nem is fordul elő olyan eset, hogy az emberek 80—90 éves koron alul halnának meg. Egy 130 éves ember él ott ma is. Juritsch Antal a neve, a mostari kerület Dreznicza nevű falujában lakik, szülőjét még most is maga műveli és hogy templomba mehessen, vasárnaponként 2 órai utat gyalog tesz meg, mert katolikus templom közelebb nincsen. Igen jól lát. Száz lépésnyiről még minden tárgyat képes jól megkülönböztetni. Semölköde oly dus, mintha bajsz lenne. Gyakran kell levágnia, mert különben nem látna attól. Emlékező tehetsége tiszta, előadása érdekes. Anyja 120 éves korában halt el, atyja ellenben csak 92 évet élt.

Mindezekről a hosszú életű emberekről bebizonyult, hogy egész életükben igen mértékletesen és egyszerű táplálékokkal éltek.

Feljegyezték még ezekről a hosszú életű emberekről azt is, hogy közülök legtöbb halálukig soha betegek nem voltak, hogy hajuk és fogaik újra kinőttek, a bőrrükön levő ráncok pedig elsimultak.

Hufeland is megemlékszik az újjászületésnek (regenerációnak) ily eseteiről és a physiologia szempontjából e dolog egyáltalán nem lehetetlen, mert hiszen az emberi test a folytonos anyagcsere következtében állandóan megújulásnak van kitéve. Ezek után a példák után elhíhetjük

TARCA.

Egy száraz megsárgult...

Egy száraz megsárgult
Rózsát őrizek én
Sok év óta rejtett
Fiókom fenekén.

A hol megérinté
Az ő keze egyszer
Össze csókolom ott
Szászor, százezerszer.

Emlékl e rózsát
Elteszem magamnak,
Felidézem vele
Olykor szép álmomat.

És ha majd meghalok
Koporsóba fekszem,
Ezt a rózsát tegyék
Fejem alá nekem.

Hűvös fekhelyemen
Suttog majd a rózsá
S álmodom örökkön
Örökké csak róla...

Lesem a hulló csillagot

Lesem a hulló csillagot
Csendes nyári éjszakán...
Mondják, a mit akkor kérünk
Isten szívéhez talál.

Óh istenem... nagyon régen
Lesem így a csillagot,
Lázasan susogva neved,
Ha egy csillag lehullott.

Nem kérem én soha arra,
Mi ugys lehetetlen,
Csak hogy a jó Isten néha
Közeledbe engedjen...
Viola.

Lovagias felfogás.

Irtá: Nemo.

Czifra négyesfogat haladt a rékási országúton. Három előkelő fiatalember foglalt helyet a hintóba. Valami lovagias ügy elintézésére siettek a rékási erdő felé. Aki ösmeretségben állott a három gavallérral, első pillanatra eltalálhata, hogy alig lehet más közöttük a párbajozó fél, mint Dombárdy Pista, a pompás négyesfogat uri tulajdonosa.

Mert Dombárdy Pista becsületére fölötte féltékeny gentleman hírében állott az egész vármegyében. Alig akadt bál, estély, vagy összejövétel, melyen valami lovagias ügye ne akadt volna a daliás ifjunak.

Most is úgy volt. Pedig mit sem vétett neki életében ellenfele, a szegény takarékpénztári könyvelő. Nem is ösmerték egymást megelőzőleg személyesen. De hát hogy az ördögbe ne vesztette volna el türelmét a vármegye első gavallérja, mikor édesanyja odahaza valóságos erkölcsi praedikációt tartott neki egy ostoba levél miatt, melyet varrónöjtől kapott! Nevetéses levél! Ó Dombárdy Pista, három-ezer katasztrális hold tulajdonosa s a vármegye legelső ősi portájának örököse vegye feleségül az édesanyja varrónöjt! — Ezenfelül pedig hallgasson végig egy sértő praelekcziót!

Épen elég volt ez arra, hogy kijöjjön a sodrából az önézetes ifju s hogy beérve a városi mejálitara, belekössön az első emberbe, kinek külsője épen nem találkozott

tetszésével. S hogy ez első ember épen a könyvelő volt, arról csak a jó Isten tehet!...

De meg aztán nem is oly nagy dolog az egész. Sőt mi több, fölötte mulatságos. Mert nem nagyszerű leendő látni a megremült könyvelőt, amint halálsápadtan bámul majd bele a Dombárdy Pista pisztolycsővébe? Ez juthatott eszébe most Zöldhalmy Gyurkának is, ki minden apropos nélkül hangos hahótában tört ki, mondván:

— Isten engem, kolozsális! De aztán ne nagyon czélozd meg az árva lelket, te Pista!

— Légy nyugodt! — felelt Dombárdy. Csak a czilindert lövöm le fejedről!

Ezen aztán igen jót mulatott a három gavallér. Mintha csak valami mulatságra röpitette volna őket a négy fekete paripa, halomszámra gyártották az élceket a megremült könyvelő bőrére s nemsokára elértek a rékási erdő egyik tisztására, hol a párbajnak kellett lefolynia.

— Én nem értem, — szólalt meg türelmetlenül Zöldhalmy Gyurka, miután már jó félórja várakoztak a kitűzött helyen, — hol késhet ily soká? Ha még valami hozzá hasonló tintanyalók lennének a segédei, nem csodálkoznám, de a „fuktól“ még sem való ennyire megvárakoztatni az embert!

— Bizonyára nem birják ide szállítani a halálsajtelmektől megremült pasat! — felelt Földes Guszti s megbízott társával az országút felé indult.

Izgatottan sétált fel s alá Dombárdy Pista. Szokatlanul izgatottan. Máskor, így párbaj előtt szinte megjött a kedve, felfrissült a vére, tréfált, élcelt, — most pedig összeráncolt homlokkal járkált az erdőben, elgondolkodva. S arczáról itélve borusak lehettek gondolatai. Vagy talán csak bosszantóak? Igen. Mert most sem fálelem, remegés, vagy épen halálsejtelelem idézte elő izgatoztóságát, csupán az édesanyja praedikációjá, meg az az ostoba levél, a varróleány levele! Hiába nézegette a fák hajtásait, hallgatta a vadaknak megmegújuló csörtetését sehogy sem tudott megszabadulni e kellemetlen gondolatoktól, sőt újra lejátszódtott képzeletében az egész bosszantó história.

Egy év előtt történt, hogy Pista hazatérve napi lovaglásáról, az ősi Dombárdy kastély egyik szobájában megpillantotta a szép Teréz varróleányt, kit édesanyja hivatott magához a városból. Az ifju előtt feltűnt a leány fiatalsága, szépsége s kezdett vele foglalkozni. Nap-nap után több időt töltött társaságában, mi rövid idő múltán arra készítetted Terézt, hogy légyottot adjon a deli fiatalembernek, ki az ég minden szentjére fogadta meg a leány előtt, hogy unójává teszi e fényes palotának. A tapasztalatlan teremtés bizott szerelme szavaiban, odaadta magát neki, s midőn visszatért a városba, reménykedve várta kicsi szobájában Pistát, ki gyakran el is vágatott négyes fogatán az igénytelen városi házacska előtt, de bizony eszébe sem jutott, hogy bekopogtasson annak ajtaján, jöllehet gyakran kapott levelet a leánytól.

most már dr. Simoninak azon állítását, hogy a természet rendje szerint eredetileg az emberiségnek azon sors volt szánva, hogy 200 éves életkort érjen és ekkor végegyengülésben fájdalom nélkül csendesen hunjon el; mert a természetes halál csakis a végegyengülés.

A betegség folytán bekövetkezett halál nem természetes halál; ma pedig úgy áll a dolog, hogy majdnem minden ember valamely betegség folytán pusztul el és hogy mily korán következik ez be, ezt a statisztika bizonyítja, a mely szerint a kulturált államokban az emberek átlagos életkora ma már összesen csak 28 évre terjed.

A gyermekkorban tömérdek emberi élet pusztul el, mert ezen szerencsétlen gyermekek betegségek által megméltározott testü szülőktől származnak és már életképtelen testtel jönnek a világra, akik pedig életerős szülőktől származnak és eredetileg rendelkeznek is azon életerővel, a mely részükre hosszú életet biztosított volna, ezt az életerőt, ezt a legértékesebb tőkét esztelenül elpredálják, amennyiben természetellenes életmódot követnek, ezáltal testüket gyakran betegé teszik, tehát folyton gyengítik és szándékosan megfosztják azt az életképességtől. Így azután a mai legtöbb ember élete nem egyéb, mint a születéstől fogva többé vagy kevésbé érezhető lassu haldoklás.

Az emberek ezt nem akarják elhinni, testük épiségevel, egészségével nem törődnek semmit. Mindenki csak az élvezet kajazolja. Ha beteg lesz, arra való az orvos, hogy meggyógyítsa, így gondolkozik az emberek legnagyobb része. Arra, hogy minden egyes betegség az életet jelentékenyen megrövidíti, arra nem gondol a mai ember.

Ennek az eszeveszett gondolkozásmódnak következménye azután az a sok korai halál, az a sok gyász, amely embereket éri.

Az 50 éves ember ma már öreg, a 60 éves pedig már nem is restelli, ha aggasztóknak mondják. Égi ajándéknak tekintenek minden évet, a melyet 60 éven felül megérnek. Ha pedig valaki már 70-80 éves lesz, ez csodaszámba esik.

De hát így kell-e ennek lenni? Nincs-e mód arra, hogy aki akar, hosszú életű lehessen?

Igenis van, de ennek a módja nem az, hogy az ember könnyelműen betegségeibe sodorja magát, azután pedig patikaszereket

Az idő azonban haladt. Hetek, hónapok teltek el. Eljött a majális napja is. A négyesfogat már előállott, Pista már magára ölté uti köpönyegét, midőn szobájába lépett, édesanyja, haragos tekintettel nyújtotta át fiának a Teréz varróleány levelét, melyet végső kétségbeesésében az anyához intézett a szerencsétlen teremtés, minthogy — mint írta — a nagyságos asszony fia, az ő szerelmese s most már gyermekének atyja megfelelkezve ígéretéről, tudoi sem akar többé felőle. Szégyenpir futotta át az előkelő gavalér arcát, lehorgasztott fővel hallgatta végig a máskor ellentmondást sem tűrő ifjú anyjának feddő szavait, majd némi gondolkodás után telegyűrt egy levelborítékot százasbankókkal, elküldte azt a leány címére s izgatott kedélyvel indult a majálásra, hol a szegény könyvelőn tölté ki bosszuját.

Ez a történet játszódott le a Pista képzeletében most, hogy fel s alá sétált a párbaj színhelyén. Különös érzés fogta el. Bántó, izgató érzés. Amint s párbajra, vagyis becsületeért vivandó harcra gondolt, egyre jobban domborodott ki előtte a varróleány története, — lelkiismerete furdalni kezdte, s mintha olyasfélékkel vádolta volna, mik merő ellentétben állottak az ép most párbajra készülő gavalér fogalmával.

Ejh! — kiáltott fel indulatosan — nem én vagyok az egyedüli! Meg aztán feladtam a pénzelevelet, eleget tettem kötelességemnek! Ezzel vége a komédiának!

És segédei felé indult szinte szabadulni akarva gondolataitól. Alig tett azonban pár lépést, újra megszólalt a lelkiismeret hangja, ismételve előtte azon fogadalmat, melyet ő egykor a leánynak az ég minden szentjőire tett.

— Végre talán mégis megérkeznek! — hallatszott e pillanatban a Zöldhalmy Gyurka érczes hangja. Ez megnyugtatóan hatott Dombáry Pistára, ki sietve tért ekkor segédeihöz.

egyék és igyék, hanem a hős-zu élet elérésének egyedüli módja az, hogy az ember egyszerű, természetes életet éljen és testét megedzze. Erre pedig egyedül a természetes gyógy mód alkalmas.

Mert az élet meghosszabbításának titka egyedül és kizárólag abban rejlik, hogy a természet által adott életerőnköt könnyelműen el ne predáljuk, hanem megtartsuk, sőt fokozzuk.

Az ehhez szükséges eszközök mindenkinek mindenhol rendelkezésére állanak. Maga a természet gondoskodott arról, hogy ebben senki hiányt ne szenvedjen.

A nap, a levegő, a víz, a testmozgás, a természetes gyógy mód legfőbb tényezői és ezekhez minden ember hozzájuthat, csak ezeket a természetes gyógytényezőket okosan kell javunkra felhasználni.

A mi pedig a helyes táplálkozást, ezen szintén nem kevésbé fontos gyógytényezőt illeti, annyi bizonyos, hogy a rendszeres, mértékletes étkezés, sok keserves testi bajtól megmenti az embert és életét jelentékenyen meghosszabbítja.

A leghasznosabb orvosság a betegségek ellen: a koplálás, alvás.

K. U.

(Vége.)

Különfélék.

— **A király születésnapja.** Ő fényes katonai parádával ünnepelte meg a lévai honvédség. Ez alkalommal Báthy László prépost-plebános nagy segédlettel tábori misét szolgáltatott amelyen részt vett a teljes számban kivonult honvédségen kivül a lévai állami és közigazgatási hivatalok tisztikara és nagyszámú, intelligens közönség, mely a felállított széksorokat teljesen megtöltötte. A misén a műkedvelők ének-kara énekel Richter Ferenc karnagyunk vezetésével mellett szép miseéneket, melynek magasztos akkordjai igen emelték az áhitatos közönség templomi hangulatát. E napon a többi felekezettek templomaiban is buzgó imák szállottak a mindenható trónusához, hogy áldja meg koronás, jó királyunkat, tegye dicsővé országiasát nemzetünk javára és boldogulására.

— **Szent István napját,** mint nemzeti ünnepet ülte meg Léva város közönsége. A középületeken és sok magánházon is nemzeti lobogó lengett. A római kath. templomban ünnepélyes szentmise volt melyen Báthy László pontifikált. Nemkülönb. a lévai ref. templomban is ünnepélyes isteni tisztelet volt, melyen Tolnay Dénes mondott megható imát, s emelkedett, hazafias beszédet s a lévai iparos olvasókör

Két fedeles kocsis bukkant elő az országut fordulóján. A három gavalér megállapította, hogy az ellenfél érkezik segédével s egymás mellett haladva tértek vissza az erdei tisztásra.

Nem sokáig kellett várakozniok. Néhány pillanat múlva a tisztás mentén megállott az egyik kocsis s az ellenfél segédei léptek ki abból. A második fogat még nem érkezett oda. Dombáry Pistán ekkor újra izgalom vett erőt. Ujból eszébe jutott a levél, az édes anyja feddő szavai, meg az egész leány-história, s alig tették még előre néhány lépést az ellenfelsegédei, az ellenkező irányból dult arczu fiatal nő futott elő, kebléro kis gyermeket szoritva a gavalérok közé vesé magát s szenvedélytől rekedt hangon kiáltá:

— Nem engedem megölni gyermekem atyját!

S mintha védelmére akart volna kelni Dombáry Pistának, eléje állott, majd keble alól levelborítékot vonva elő, megvetéssel dobta azt a Pista halotthalvány arcába.

— It a pénze uram! Nincs arra szükségem! Ezzel nem kárpótolhatja előttem elrablott becsületemet és megszegett szavát! De megölni nem engedem gyermekem atyját!

S egész lényében remegve szoritá keblére a kis csecsemőt és keserves zokogásban tört ki.

Mintha kődarabbá változott volna, — mozdulatlanul bámult maga elé Dombáry Pista. Óriási hatást tettek az ép párbajozni készülő gavalér lelkére a Teréz szavai. Egész lényében megrendült, majd erőt vett rajta a jobb emberi érzés s már-már ki nyujtá remegő kezét a kétségbeesett leány felé, midőn közbelépett Zöldhalmy Gyurka s arczán az indulat kifejezésével szólt a varróleányhoz:

— Jó, jó lelkem, csak most menjen utjára, majd gondoskodik gyermekéről a nagyságos ur!

S megbizottársával átkarolva a gyöngé

dalárdája adott elő szép, hazafias éneket. Mindkét istentiszteleten részt vett a helybeli honvédség egy díszszázada.

— **Városi közgyűlés.** Léva város képviselőtestülete e hó 19-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy Kossuth Lajos, Léva város díszpolgára születésének 100. évfordulóját szeptember hó 19-én a város közönségéhez méltó módon fogja megünnepelni. Elhatározta, hogy az e napon ünnepelesen megnyitandó új városháza díszterme számára Kossuth Lajos arcképét valamelyik hazai művészszel megfesteti, a melynek költségeire 1000 koronát irányoz elő. Tervebe veszi Kossuth Lajos szobrának Léva leendő felállítását, melynek költségeit gyűjtés útján fedezik s e célból 1000 koronával megkezdí a szoboralap létesítését. Egyébként pedig a jubileumi ünnepek részletes programjának megállapításával a városi tanácsot és a március 15-iki ünnepeket rendező bizottságot megbizza. Ezután a polgármester bejelentette, hogy Barsvármegye törvényhatósági bizottságának kebelében mozgalom indult meg, hogy az aranyos-maróthi kir. törvényszék és megyei székhely Lévára helyeztessék s a lévai kir. pénzügyigazgatóság továbbra is Léva hágyassék. Az e tárgyban kiadott s a magyar kormányknak küldöttsegileg ányujtandó emlékirat 172 bizottsági tag irta alá. Mellett a küldöttseg megtenné a szükséges lépéseket, jönnek látná, ha a város a törvényszék és a székhely elhelyezésére szükséges épületek emelésére alkalmas területet is megjelölné s esetleg azt már a kormányknak felajánlhatná. Mire elhatározta a közgyűlés, hogy küldöttsegileg megkeresi a lévai uradalom tulajdonosait, hogy e célra a vár területét méltányos árban átengedné s egyszersmind kijelölte a küldöttseg tagjait. Majd elvibe elfogadta a közgyűlés Klein Ödön és neje Jozsefcsek Mária lévai lakosoknak a városház mellett levő köztérnek 6000 korona vételárban leendő megvételére tett ajánlatát s azt a szeptember 26-iki közgyűlésre részletes tárgyalás céljából kiütetni rendelte. Ellenben visszautasította Monaco Mosé ajánlatát, melylyel az Ozmán-téren levő házát 16000 k. vételárban a városnak megvételre kínálta. Végül elrendelte a közgyűlés, hogy Androvics Györgynek a kalvin-téri háza megvételére vonatkozó ajánlata a jövő közgyűlésen részletes tárgyalásra tüzessek ki.

— **Városi pályázatok.** A Léva városánál megüresedett ellenőri és aljegyzői állásra kiirt pályázatok határideje lejárt s mint értesülünk, pályázó elég tisztességes számmal jelentkezett. Az ellenőri állásra pályázatok: Torma Lajos nyug. honvédszázados kezelőtiszt, Forgács Mihály lévai anyakönyvvezető helyettes, Altman Antal magánalkalmazott, budapesti lakos és Stern Sándor, a lévai városi javadalmi iroda ügyvezetője; az aljegyzői állásra:

teremtést, annak minden tiltakozása dacára vitte a kocsis felé, egy másik gavalér pedig átadva a párbajorvosnak a földre dobott pénzes borítékot, pillanat múlva a tisztás szelén álló berkocsis már haladt a város felé, rajta a kétségbeesett leány gyermekével, meg az orvos, kit a megbizottak felkértek, szállítsa haza a jajveszklő teremtést s midőn lecsendesedik, adja át neki újból a pénzes levelet.

S a kocsis el sem tűnt még a láthatárról, előlépett Hetényi Kálmán, a könyvelő egyik segédje s derűsen adta elő, miszerint nincs az a hatalom, mely a könyvelőt képes volna rábírní, hogy kiálljon a piszoly csöve elé, mert ő — mint mondja — családós ember s egy ily semmiség miatt nem teszi kockáka életét.

— Ezért késtünk ily soká! — fejezte be Kálmán s a négy megbizott, a négy „fiu“ erős habotában tört ki.

Majd felvonultak s néhány percz múlva Zöldhalmy Gyurka kijelenté a segédek határozatát kik gyávaság miatt mindörökre disqualifikálták a szegény könyvelőt.

— Na pajtás, ily fényes győzelmet még egy párbajodban sem arattál! — mondták ezután a segédek s a „fik“, a kifogástalan gavalérok lelkesedéssel gratuláltak a kiváló cimborának.

Pista egykedvűen köszönte meg a gratulációt s pillanat múlva újra ott robotgott a rékási országuton a cifra négyesfogat, villámgyorsasággal röpitvén egy csomó fiatalembert. Ujra megindult a sok élcz, gúny és becsmérő nyilatkozat a szegény könyvelő bőrére. Fel-fel kaczagtak az ifjak, csak Pista maradt komoly és szótlan. Mintha restelte volna hallgatni, miket ellenfeléről mondtak, — mintha restelte volna fogadni a sok gratulációt és ünnepeltetést. — És miközben előkelő nyugalommal eregeté finom szivarja füstjét, most életében tűnt föl neki először, hogy mégis csak különös valami az a lovagias felfogás . . .

Miklós Kálmán csantavéri segédjegyző, Fábian Zoltán okl. jegyző, lévai városi napidíjas, Dubay Rezső szklenői körjegyző, Luley Kálmán joghallgató, nyitrai lakos Füttös Gyula kúrthi jegyző, Somogyi Imre okl. jegyző, nagy-kálnai lakos, Székely Ede nagymarosi jegyző, Braun Alfréd galanthai jegyző és Chytil Guidó pozsonyi napidíjas. Mindkét állásra pályázatok: Tóttósy Ede kat. ügyvezető, selmecbányai lakos és Kiss Adólf hódmezővásárhelyi községi fogalmazó.

— **Miniszeri elismerés.** A vallás-és közokt. m. kir. miniszter 62756. sz. a. kelt leiratában a lévai állami tanítóképző intézet tanártestületének buzgó és eredményes működéséért, különösen a tanulók gyakorlati kiképzése terén elért szép sikerért elismerését fejezte ki.

— **Uj postarend.** A lévai m. kir. posta- és táviradhativatalnál táviratokat — úgy mint eddig — reggel 7 órától esti 9 óráig szakadatlanul lehet feladni. Minden egyéb küldemények vasár- és ünnepnapokon csakis reggeli 8 órától d. e. 11 óráig adhatók fel. Hétköznapi hivatalos órák maradnak változatlanul.

— **Felolvasás.** A Kath. körben ma vasárnap, d. u. 6 órakor Reviczky Aladár segédlelkész felolvasást fog tartani.

— **Eljegyzés.** Diamant Béla, a Diamant Samu és fia budapesti cégeltagja, eljegyezte Weisz Olgát, Weisz Samu lévai jöbirnevű nagykereskedő, kedves és művelt leányát.

— **Balassa-Gyarmat ünnepe.** Ritka szép és szociális jelentőségben messze kiható ünnepség folyt le f. hó 10-én Balassa-Gyarmaton, Nógrádvármegye székhelyén. Ugyanis a balassa-gyarmati Kath. Legényegyesület e napon tartá zászlószentelését ünnepsége, gróf Majláth Gézáné, szül. Zichy Mariette grófnő zászlóanyasága mellett. — Az ünnepély részletesen apró leírására nem vállalkozhatunk, csak különösen azokat jegyezzük meg, a mi bennünket — lévaiakat — közelebből is érdekel, mert Sipos Antal elnök vezetésével a mi egyesületünk is képviseltette magát Laczkó László dékán, a Kossy Imre, Ifj. Kovácsik János és Vida Jónás rendező tagok által. — A város már 9-én zászlószentelésre öltözött s a karzalagos, idegesen futkosó rendezők már napokkal előbb megtertek minden lehető, hogy ne hiányozzék semmi, a mi az ünnepélyt emelheti s a nagyszámú idegenek elszállásolása fenakadás nélkül történhessék. — Sokáig emlékezetes marad előttünk a szives fogadtatás, mert a figyelmes rendezőség már Ipolyságra elénk küldött egy bizottságot, az állomáson pedig valóságos tüntetéssel fogadtak bennünket. — Itt Balás Ferenc városi főbíró tolmácsolta a város érdemeit, mire városunk szülötte Eder József karnagy vezetésével a „dalárda“ énekel üdvözlő öröm éneket. Pompás látvány volt a lampinos felvonulás Hotovinszky Károly cz. kanonok plebános háza elé, a hol a daárda dr. Csernoch János esztergomi prelátus-kanonok, orsz. képviselő tiszteletére senerádót adott s felvonult a Balassa-szálló emeleti termeibe az ismerkedő estélyre. —

Vasárnap kora reggel talpon volt az egész város. — Lassankint egybegyűlt a meghívott notabilitás is. — Az egyesületek zászlóik alatt csoportosulva várták a zászlóanya megérkezését, a ki hosszú kocsisor kíséretében 1/10 órakor robotgott be férje, gróf Majláth Géza oldalán. — Festőiesen szép látványt nyújtott a koszorusleányok csapata, a kik közül egy díszes csokrot adott át a zászlóanyának. — A templomban Csernoch preláus nagy gondolatokban gazdag, remek szép beszédet tartott az országházban is többször hangoztatott szociális — társadalmi — válságról, a mely különösenben érinti az iparosoztalt, kiket sürgősen egyesületekbe kell csoportosítani. — A zászló megáldása után fényes segédlettel ünnepies szentmise következett, amely alatt Eder karnagy a mi Richterünk ismert D-dur miséjét adta elő nagy erővel, az intelligens hölgydalosok bevonásával s tökéletes, teljesen sikerült vezetésével meggyőzött arról bennünke, hogy mesterének hivatott utánozja. — Ezután megkezdődött a felvonulás a díszes megyeház nagytermébe, a melybe legalább is 5-6000 ember foglalt helyet a karzatokkal együtt. — A diszközgyűlés megnyitása után Lónik Béla főradhatatlan elnök. főrendező indítványára üdvözlő táviratokat menesztettek Vasary Kolos herceg-prímás, s az egyesület országos párfogóinak, miután Schieffer Ferenc orsz. elnök érzelmes szép beszédben festette a vándor iparos elhagyatottságát az idegen városok falai között. — Nagyhatású beszédében sürgette a „Kath. Legényegyletek“ felállítását, ahol fejleszteni s ellenőrizni tudjuk a szociális lázongásra hajlandó ifjuság törekvéseit és erkölceit. — Délben 1 órakor a társas ebédnél legalább 200-250-en vettek részt s úgy akkor, mint a zászlószögek leverésekor, magasztosnál magasztosabb gondolatok keltek szárnyra az ipar felszabadítása által magára hagyott iparosság érdekében. — Az ünnepség táncmulatság, díjtekvés stb.-vel végződött, a mely utóbbin Ifj. Kovácsik János a második díjak nyerte el. — Mi hálasak maradunk a szives fogadtatásért s nem feledjük el, hogy még az állomásra is kikísérték bennünket s összeintéssel elhagyjuk,

hogy a jóságos Gondviselés minél inkább virágzóssa lelkes vezetőjével együtt az új egyesületet!

Tanító választás. Stampay Miklós tanító, városunk szülőtte Nógrád-Marcelbe az ottani állami községi iskolához főtanítónak és kántornak választott meg.

Névmagyarosítások. Eisen-schreiber Miksa csatai kereskedő családi nevét a belügyminiszter engedélyével Erdőse, Svarba Johanna erzsébetfalvi lakos pedig vezetéknévét Sárvaire, Kohn József oszlányi lakos, a maga és kiskoru Berta és Margit gyermekei vezetéknévét Oszlányira magyarosították.

A F. M. K. E. selmeczbányai közgyűlése. Selmeczbányán a F. M. K. E. aug. 27-iki közgyűlésére nagyban készülődnek. Az ünneprendező bizottságok a mult héten alakultak meg. Külön bizottságok intézik az elszállásolást, a város díszítését, kirándulásokat, a társasébredést és a fáklyásmenetet. Lang Lajos kereskedelmi miniszter, a kassa-oderbergi vasúttal egyetértésben, a közgyűlés alkalmából, az egyesület tagjai számára aug. 20-31. napjaira érvényes kedvezményes utazási jegyeket engedélyezett, a melyek a magyar államvasutak és az üzletkezelésükben levő helyi érdekű vasutak, valamint a kassa-oderbergi vasut magyar vonalain, az összes gyors, személy és vegyes vonatokra érvényesek.

Eljegyzés. Jánosi István m. á. v. mozdonyvezető tegnap eljegyezte Andruska József lévai lakos leányát Gizellát.

Vichnye fürdő a közel jövőben, mint értsülünk, tetemes átalakításon fog keresztül menni, mert a tulajdonos Selmeczbánya városa szakítani akar az eddigi bérleti rendszerrel s minék lejártá után házi kezelésbe akarja venni a fürdőt, a mely már a Rákócziak idejében is hirneves fürdő volt, de a melynek látogatottsága az újabb időben igen lepadt, noha hozzá hasonló gyógyhatású fürdők csak igen kevés van. E hó 19-én egy bizottság tartott helyszíni szemlét a fürdőn, a mikor is megállapították a reform terveket, melyek hivatalosan a fürdőt a külföldi hirneves fürdőkkel egy nivóra emelni.

A pozsonyi kiállítás megnyitása. A Pozsonyban tartandó II. mezőgazdasági orsz. kiállítás igazgatósága azon téves és célnélkülös terjesztett s már a sajtóban is visszhangot talált hirrel szemben, hogy a kiállítás megnyitását elhalasztotta, kijelenti, hogy a kiállítás megnyitása — a már megállapított program szerint — föltétlenül szeptember 7-én lesz, annak elhalasztására egyáltalán semmi ok sincs.

Történelmi kiállítás Kolozsvárt. A Matyas-szobor településével kapcsolatosan gazdag történelmi kiállítást rendez az országos történelmi ereklye muzeum Kolozsvárt. A kiállítást szeptember közepén fogják megnyitni. Ugyanakkor tartja ünnepi közgyűlést az országos történelmi ereklye muzeum is. A kiállítás és ünnepségek előkészületeinek szép munkájában tért kívánnak nyitni az ország minden vidékén lakó hazafiaknak. Ebből a célból a muzeum által a millenium évében alakított vidéki köröket újból szervezik. A szervezés dolgában a helyhatóságok támogatását a muzeum igazgatósága az alapszabályok és működési kört tartalmazó könyv megküldése mellett ki is kérte azzal, hogy az elhunytak, vagy eltávoztak helyébe új hazafias érzésű férfiak ajánlatainak az ünnepi közgyűlésen való felvitelre. Léván a következő férfiak voltak az 1896. évben a muzeum ottani vidéki körének tagjai: Szalay Gyula, Mária-assy István, Racz Janos, Holló Sandor. A sajtóbizottságba korábban beválasztott vagy jelen alkalommal beajánlott férfiak működésüket, azonnal megkezdik. A közönséget az előkészületekről a helyi sajtóban tájékoztatják. Ennek teljesítésére a bizottság, címükre, minden mozzanatról értesítést küld.

A Matyas szobor gyűjtő bizottság kérése. A Matyas szoboralapra gyűjtő bizottság azzal a kéréssel fordul azokhoz, a kiknek kezeihez a mult hónapok folyamán érkezett — gyűjtő iv, hogy a begyűlt pénzt, a gyűjtő ivvel együtt beszolgáltatni sziveskedjenek. A szobor bizottság és Kolozsvár városa tájékozódni óhajt a felelő, hogy a begyűlt összeg a szükségletet mennyiben fedezi.

Honvédek Pantheonja. Öreg honvédek az arcképeiben, leggazdagabb tárháza az országos történelmi ereklye muzeum kolozsvári gyűjteményének van. Miután minden az arcképpel, levéltáriilag külön, betűsorban elhelyezve, a honvédek életrajzi adatai is őriztetnek, ez a gyűjtemény a honvédek Pantheonát képezi. Ezt a Pantheonot teljes képpé tenni most az ereklye muzeum. E célból lapunk utján kérést intéz a fényképezéshez, hogy az igazolt öreg honvédekéről vagy a nagy idők más még élő jeles férfairól díjtalanul készítsenek kabinet mélléket. E képekből Matyas király lovas szobra leleplezési ünnepén egy nagy szabású kiállítást fognak rendezni. Az arcképekhez szükséges életrajzi adatok feljegyzésére kérdő pontokkal ellátott levelet küld kívánatra bárkinek a muzeum. Beküldhetők családok által elhunyt jeles képei is, valamint a nagy időkben tevékeny szerepet játszott honleányok képei és életrajzi adatai.

Verekedő cigányok. Laczko János alsó-zsadányi születésű cigány régóta haragosa volt Tomcsányi András alsó-zsadányi születésű cigánynak; mindketten kőborlás közben e hó 21-én Dobóberkelján összejöttek. Este 10 óra tájban, mikor Tomcsányi elaludt, Laczko elérkezettnek találta a bosszu óráját s az alvó Tomcsányit egy ásóval fejbe vágta s azon kívül a bordáját is összetörte, úgy hogy súlyosan megsérülve szállították a lévai kórházba, melynek igazgatója nyomban megette a feljelentést a verekedő cigány ellen, a ki tetteért a bíróság előtt fog felelni.

Váratlanul jött golyó. Gregus János felső-apáthi lakos feleségét, ki Fogvernekről, hol a nyár folyamán aratásban volt, vasuton volt hazatérendő, a lévai állomáson, hirtelen szülési fájdalmak lepték meg s csakhamar egy leánygyermeknek adott életet. Az anya újszülött gyermekével a legjobb egészségben az esteli vonattal még az nap hazafelé utazott.

Rákóczi kiállítás Kassán. Esztendőre, 1903-ban lesz kétszáz éve annak, hogy II. Rákóczi Ferencz kurucz tárogatói a Beszkekdeik alján megharsantak s hogy a „Recrudescunt vulnere gentis Hungariae“ gyűjtő szövegét a magyar nemzet elnyomott közérzését lángalobbantották. — Kassán a „Felvidék fővárosában“, a Rákócziak egyik legkedveltebb tartózkodási helyén most mozgalom indult, hogy a kurucz szabadságharc kétszázéves fordulóját méltó módon megünnepeljék. — Rákóczi-kiállítást akarnak rendezni egykorú ereklyékből, a mely az 1670-ben kezdődő s a szathmári békével végződő szabadságharcokról plasztikus és taulásos képet adjon a szemlélő utókor kegyeletének. — Méltó emlékezés illeti meg a fejedelmet, a ki nemcsak Magyarországnak, de talán korának is legnagyobb legnagyobb ideálisa volt, s a kinek varázslatos egyéniségét a magyar szívek „Rákóczi kultusza“ immár százados történelmi zománcokkal övezte. — A kiállítás védnökségét eddig: gróf Apponyi Albert a képviselőház elnöke, dr. Babics Zsigmond Kassa tudós püspöke, gróf Csáky Abin a főrendiház elnöke, gróf Károlyi Sándor és gróf Zichy Jenő valóságos belső titkos tanácsosok vállalták el. — Ezen hazafias vállalkozás sikeressé tétele érdekében a kiállítás előkészítő bizottsága már ezuttal felkéri mindazokat, kik a Rákóczi-korra vonatkozólag (1670—1711-ig) barminemű ereklyék felett rendelkeznek, hogy az ereklyék átengedésével járuljanak hozzá a kiállítás arányainak imponálásá tételéhez és sziveskedjenek ebbeli szándékukat Gerlóczy Gézával (mint az előkészítő bizottság elnökei (Kassa, Fő-utca 4) közölni, hogy a bizottság a kiállítás méreteiről a kellő tájékozást megszerezhesse és a megfelelő intézkedéseket megtehesse. Közszóval vez a bizottság oly értesítést is, mely felvilágosítást nyújt arról: hol található a kurucz szabadságharcokról vonatkozó ereklyék.

Öngyilkosság. Batisz István, bars-erdői csizmadia e hó 20-án délben felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen.

Megunta az életét. Hikkel József nagy-peszteki születésű 14 éves lévai csipész tanoncz, ki e hó 17-én, a midőn a nagy-peszteki bucsuról Lévára visszatért felakarta magát akasztani. Már a nyakán volt a kötel a mikor tettét észrevették s megmentették. Tettének okául az a bánatot hozta fel, melyet a miatt érzett, hogy a szülei háztól ismét hosszabb időre elkeltett válnia.

Kisgazdák országos gyűlése. Hogy a kisgazdák és földmivelők szellemi és gazdasági fejlődésének előmozdítása céljából alakult falusi egyesületek és szövetkezetek kitűzött céljaikhoz minél közelebb jussanak s hogy tagjaik erkölcsi és gazdasági jóléte érdekében minél sikeresebben működhesenek, a Magyar Gazdaszövetség országos gyűlésre hívja össze a magyarországi összes gazdaköröket, szövetkezeteket, falusi olvasóköröket, földmivelés és más művelődési egyesületeket ezen országos gyűlése Pozsonyban, kapcsolatban a II-ik Mezőgazdasági Országos Kiállítással és a VI-ik Országos Gazdakongresszussal, f. 1902. évi szeptember hó 10-ik napján, szerdán d. e. 10 órakor fog megtáratni. Felhívjuk tehát az összes gazdaköröket, falusi egyesületeket, illetve ezek tagjait és vezetőit, hogy a pozsonyi országos nagygyűlésen, melynek főtárgya a kisgazdák és földmivelők helyzetének javítása, minél számosabban jelenjenek meg. A Pozsonyba való utazás nagyon csekély költséggel fog jární, miután a vasuti jegy ára 50%-al van mérsékelve s Pozsonyban az elszállásolás és ellátás — különösen csoportos kirándulók részére — igen olcsó lesz. A résztvevői szándékozók részvételtüköt a Magyar Gazdaszövetség titkári hivatalának, Budapest, VIII. ker., Baross-utca 10. Az elszállásolást és ellátást illetőleg tessék a pozsonyi II-ik mezőgazdasági országos kiállítás helyi rendezőbizottságával (Pozsony) legalább 14 nappal előbb érintkezésbe lépni. A kedvezményes vasuti jegy igénybevételével jogosító igazolványokat a pozsonyi II-ik mezőgazdasági országos kiállítás igazgatóságánál (Pozsony) szintén 14 nappal előbb kérelmezhetők. A gazdaszövetségi gyűlésre lelkészeket, a tanítókat és a jegyzőket is, mint a földmivelőnép érdekeinek leghivatottabb gondozóit is meghívja.

Tanúgy.

A kegyes-tanítórendiek vezetése alatt álló lévai főgymnasiumban a felvételi, pótló és javító vizsgálatok f. é. augusztus 31-én, a magán vizsgálatok aug. 30, 31-én, a beiratások pedig szeptember 1-én, 2-án és 3-án lesznek. 4-én lesz a Veni Sancte, mely után az előadások megkezdődnek. — A jövő 1902/3. tanévben használandó tankönyvek végleges megálapítása iránt a tanári kar aug. 29-én tartandó tanácskozási határoz.

Az igazgatóság.

Közgazdaság.

Gyümölcs- és szőlőtermelés.

Gyümölcs- és szőlőprelekről.

Bár az idei tavasz általában tulnyomólag hideget és a korai nyár némelyütt a kívántnál több csapadékot hozott, a monarchia legtöbb vidékén mégis egy gazdag gyümölcs- és szőlőaratásnak néznek elébe, és sok mezőgazda, illetve szőlő- és gyümölcskert-tulajdonos elé egy praktikus gyümölcs- vagy szőlőszajtó beszerzésének kérdése tolu. Ha gazdag gyümölcs- vagy szőlőévekben a gyümölcs lehetőleg tökéletes kipréselésre kevesebb néznek, és némelyik egy csekélyebb munkaképességgel bíró régi sajtót használ, úgy ez látszólag megbocsátható. A valóságban azonban nem fizetődik ki minden üzemban az oly takarékosság, mely jó, a munkát gyorsan elősegítő és gondosan kivívó eszközök be nem szerzésére vonatkozik. Ez különösen, mint a következőkből kitűnik, a gyümölcs és borsajtoknál az eset.

Tökéletlenül szerkesztett prések 10 vagy 20%-kal kevesebb levét sajtolnak ki, mint a legjobb rendszerű sajtók. A jó sajtók alkalmazása által elért nagyobb sajtóási eredmény csaknem tiszta nyereségnek tekinthető. A nedvnek lehetőleg tökéletes kiszajtolása azonban még egy további nagy előnyt nyújt. A legutóbbira lefolyó lé különösen gazdag cukor- és más a gyümölcsborsnak tartósságot és jóízűt kölcsönző anyagokban; a tökéletes kipréselt lé magasabb cukortartalma következtében ellentétben a tökéletlenül kipréselt gyümölcslével az előbbiből keletkezett gyümölcsbor alkoholdusabb és ez oknál fogva tartósabb is, mint az utóbbiból keletkezett. Ez állítás bizonyosságául szolgál ama körülmény, hogy a tökéletlen préselésnél a kipréselt anyaghoz még vizpótlék és egy még egyszerű sajtolás szükségeltetik, vagy hogy az égetve a pálinkakészítésnél még egy tekintélyes zsákmányt nyújt.

Egy gyümölcs- vagy borsajtó beszerzésénél arra kellene nézni, hogy az a legnagyobb nedvkihasználást szolgáljasson, kifogástalan anyagból és gondosan készítve legyen, és csekély erő alkalmazása mellett rövid munkaidő alatt a legmagasabb nyomási eredmény elérhető legyen. Ilyen sajtók, tekintetbe véve a munkaképességüket és működésüknek biztosságát, a legolcsóbbak.

A *Mayfarth Ph. és Társa*, Bécs II., Taborstrasse 71. által szerkesztett bors-, gyümölcs- és bogyprés „Herkules“, mely különböző nagyságban készítették, megfelel mindazon követelményeknek, melyeket egy jó lésaító irányában támasztunk.

Közönség köréből.

Nyilvános köszönet.

Jozsefcsek Károly ur mint minden évben, úgy ez évben is árvaházunk céljaira 40 szalmazsákba való ágyszalmát adományozni kegyeskedett.

Midőn nevezett nemesszövü emberbarát-nak — e lap szíveségéből — adományát ez uton is nyugtázzuk; fogadjja jósaágért árváink nevében meleg köszönetünket.

Léván, 1902. augusztus hó 17-én.

Levatic Gusztávne Paragó Samu
a lévai négyel. alelnöke. a lévai négyel. titkár.

Irodalom és művészet.

Asszonyok keze hányszor csábitja el belső harczainkat. Magyarország történetében van rá példa, hogy női kéz egy kor-szak szenvedéseit hegesztette be. Egy nő és egy gyermek a trónon, villongások, felkelések, csaták, gyűlölségek után és mégis lecsendesedik az ország. Pozsonyban és Bécsben ott áll a szobra. Bécsben szomban a váralpotával, a műtörténelmi nagy muzeum előtt, körülvéve gyönyörű lovas generálisokkal, ércparipákkal. És ott ülve, nézve a szobrot, el-elgondoljuk: Felséges szép királyné, ha nekéd csak ezek a generálisaid lettek volna, a kiket itt ércbe öntve trónod körül felállítottak és sehol sem lettek volna a magyarok, a kiket a te életedből szépen elikkasztottak, aligha állna itt most a szobrod.

Es ott ül Pozsonyban fehér márvány ménen, két jó kurucz között, elnézve át a Dunán, végig a síkságon, a hol két fátyolba szegi a rónaságot a távol, elnéz abba az országba, melynek derék népe 60,000 harcost ontott az ő trónja védelmére.

E szép királyasszony történetéről és a pragmatica sanctióról szó. a Nagy Képes Világtörténet legújabb 167. füzeté.

A italméresi jövedék utvesztőjében oly nehéz az eligazodás, hogy örömmel konstataljuk, miszerint a hozzánk beérkezett „Hoffmann-féle Állami Italméresi Jövedék“ című kézikönyv, a melyet Hoffmann M. Mihály, „az Adóügyi Szaklap“ szerkesztője irt és a mely az állami italméresi jövedékről szóló 1899. évi XXV. t.-cz. és ennek végrehajtása tárgyában kiadott utasítást nemcsak ismerteti, de magyarázza is, oly alapos munka, a melynek átolvasásával még a laikus is teljesen megérti az italméresi dolgokat úgy, hogy a könyv révén az engedélyek megnyerése, azok megtarthatása és azoknak mikénti gyakorlása iránt alaposan tájékozva van.

A Hoffmann-féle „Állami Italméresi Jövedék“ című kézikönyv bolti ára 3 korona. Kapható Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében, Léván.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1902. évi augusztus hó 17-től augusztus hó 23-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Novák L. Pál Popellár Ilona	leány	Ilona Irma
Trebtsch Ignác Herzfeld R.	fiú	Sándor
Weisz Sándor Schvarcz Julia.	fiú	László
Kovács Ferencz Kuczmin O.	leány	Mária

Házasság.

Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
Singer Miksa Meisel Fáni	izraelita
Hirschfeld Miksa Rosenbaum Helén	izraelita
Diamant Vilmos Ungár Berta	izraelita

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Vácz István	38	tüdővész
özv. Veszelka Jakabné Herman Mária Andricz József	86	végelgyengülés
	46	nyelvrák

Lévai piacziárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrtapitány.

Buza m.-mázsánként 12 kor. 40 fill.
12 kor. 80 fill. Kétszeres 11 kor. 80 fill.
12 kor. — fill. — Roza 10 kor. 20 fill. 10 kor.
60 fill. — Arpa 10 kor. — fill. 12 kor. 60 fill.
Zab 10 kor. — fill. 10 kor. 40 fill. — Kukoricza 12 kor. 40 fill 12 kor. 80 fill. — Bab 10 kor. — fill. 11 kor. — fill. — Lencse 13 kor. — fill. 14 kor. — fill. — Köles 9 kor. — fill. 9 kor. 40 fill.

Nyiltér.

Házvezetőnő

Nagyobb vidéki városban (nem Léván) élő idős ur önálló, intelligens, szerény igényű házvezetőnőt keres. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Kávéház

Ar-Maróthon hat éven át jó forgalomban levő egyetlen kávéház helyiség hozzá tartozó lakással, mely áll 3 szoba, konyha, éléskamra, pincze, padlás és fakamrából, folyó év november hó 1-én bérbe adandó. Ezen helyiség bármily üzlethelyiségre is alkalmas, mert a főútczán a város közepén van. — Cim lapunk kiadóhivatalában.

K á v é.

	1 kg. frt. kr.
New-Cuba kávé	1.60
Jamaikai legfinomabb	2.20
Kuba legfinomabb	2.20
Ceylon legfinomabb	2.10
Ceylon finom	2.—
Portorico finom, és Cuba	1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb	2.— 2.20
Mooca legfinomabb	2.20
Arany Jáva legfinomabb	2.20
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.80
Cuba pörkölt	2.— 2.40
Hungária kávé	1.20
Örlöt kávé	1.—

Kapható:

Kern Testvéreknel, Léván.

Könyvkötészet.

A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy évek óta fennálló teljesen átalakítottuk és ujonnan berendeztük; minden a szakba vágó munkát legolcsóbban, izléses kiállításban pontos készítésre elvállalunk.

Léva, 1902. augusztus hó. Kiváló tisztelettel

könyvkötészetünket

Nyitrai és Társa.

Szivattyuk Mérégek

mindennemű házi és nyilvános célokra, a mezőgazdaság-, építkezés- és iparnál. Csövek, tömlők, csapok stb. stb.

Szivattyu- és gépgyártási betéti társaság

Embermérégek, mérlegek házi használatra stb.

W. GARVENS, WIEN,

(I. Schwarzenbergstrasse 6. I. Wallfischgasse 14.)

Kapható technikai és géptulajdonosok, kutkésztők stb. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

STEINER SÁNDOR

órás és ékszerész

Léván, Fötér, (Engel-fele ház.)

Tekintettel a közel-dő bérnyelésre a legkülönbözőbb ajándéktárgyak arany-, ezüst- és ezüst doubleban, u. m.: órák, lanczok, függők, gyűrűk, stb. dus raktárát rendeztem be. Eme legizesebb kivitelű és legolcsóbb árú tárgyak dus raktárát van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani.

Ajándéktárgyak már 1 koronától feljebb kaphatók.

Üzletemben ujonnan berendezett, modern látszeráru raktárt nyitottam. Mindenféle szemüveg, ezvikaer, termometer, orvosi hőmérő stb. nagy választékban.

Mely tisztelettel
Steiner Sándor
órás és ékszerész.

China-ezüstárak óriási választékban. — Látszerak javítási műhelye.

Óra- és ékszerjavítások 2 évi jótállás mellett.

Magy. kir. dohány, szivar, löpor és kártya-árulás. Első gazdasági és varrógepi, koszorú-, fa- és érczoporsó raktára.

Az arany kaszához.

Kern Testvérek Léván.

Ajánlják dusan berendezett vas-, fűszer-, csemegé- és festék-, kefézőtő áruk, gazdasági- és kerti-magvak, vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. Szerszám: asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács, kádár, kerékgyártó, ács, esztergályos, cipész, házi és gazdasági részére, tengelyek, ekereszek, valódi Fischer-féle reszelők és ráspolók, lőszór-, afrik Afripuo és tengeri fű, épület- és buror vasalások, finom kávé, cukor, tea, rum, likörök, cocnac, fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas-kályhák felszerelt raktárak.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és gyorsan teljesítetnek, új képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

A Richter-féle Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszert, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölési alkalmaztatik köszvények, csúznál és megülekéknél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjegyvel és a „Richter” czogjegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
csak az kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.

Jó olcsó órákat

3 évi írásb. jótállással szállit magánosoknak

Konrad János

óra-, arany és ezüst áruház
Brux-ből (Csehország)

Finom nickel rem. óra 3 frt. 5 kr.
Valódi ezüst " " 5 frt. 80 kr.
Valódi ezüst láncz " " 1 frt. 20 kr.
Nickel ébresztő óra " " 1 frt. 95 kr.
Czégem, es. k. sa sal lett kitüntetve, számos arany és ezüst kiállitási érmekkel és ezekre menő elismerő levelekkel.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

A legjobb híri és legnagyobb hentesárú- és kolbászgyár.

Bécsi kóser mészárosok

egyesületének főraktára
Bécs II. Praterstrasse 52.

Ajánlja a t. cz. közönségnek és áru-soknak legjobb gyártmányait mindeféle kolbászárú szalámi, füstölt nyelv stb. saját ölesü első rangu

hízott ökorhúsból

mindig friss áru, legnagyobb választékban.
naponként posta és vasuti küldemények.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Magyar Posta cheque számla 7984.

SZÜRKE-SZINI TISZTA SZINTELLEN

A szoba főtön hasznáható

Christoph-Lak

Kapható: Schubert Pálnál, LÉVÁN.

lehetővé teszi, hogy a szobák a maizolás alatt is használhatassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassu, ragadás szaradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátságja, elkerültek.

Klein Sándor

órás- és ékszerész
LÉVÁN
alapított 1881. évben.

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesítetnek!

China-ezüst árukból gyári raktár! Minden óráért 2 évi lelkiismeretes jótállás!

Ajánlja nagy választéku óra, ékszer, arany és ezüstáru raktárát, melyben mindenkor a legujabb divatu áruk bámulatos olcsó áron kaphatók.

Arany női óra	12.— frttól feljebb
Arany férfi óra	20.— " " "
Ezüst óra	6.— " " "
Niki óra	3.— " " "
Ingaóra	6.— " " "
Arany gyűrű (14 karat)	2. 1/2 " " "
Arany függő (14 karat)	1. 1/2 " " "

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból nagy választék. Legfinomabb **chronometrikus** pontosságú órákülönlegességek mindenkor raktáron vannak.

Gabonatisztító-rosták. Daralók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:

Kern Testvéreknél

Léván.

Árjegyzékek kívánatra Inyen és bérmentve küldetnek. Sackrendszerü egytetemes és mélyítő acél ekek.

Cseplőgép.